

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

ПРОФЕССОР ОБРАЗЦОВ: ПУТЬ К ВЕРШИНАМ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА

Путь к вершинам мастерства людей, которых мы сейчас называем великими, у каждого индивидуален, со своими взлетами и падениями, невезением и удачей, трагическими и счастливыми стечениями обстоятельств. Однако всех их объединяет огромное трудолюбие, потрясающая воображение работоспособность и великая жажда познания. Об одном из таких людей, моем любимом учителе Образцове Викторе Александровиче в преддверии его дня рождения я и хотел бы рассказать.

Доктор юридических наук, профессор Виктор Александрович Образцов относится к поколению, представителей которого все чаще стали называть «детьми войны». Он родился в 1936 году в Москве. Как и все его сверстники, пережившие годы военного лихолетья в мрачной, полуголодной и холодной столице, не понаслышке знает, что такое ночные бомбежки, пожары и прочие «прелести», выпавшие на долю тех ребятишек, детство которых внезапно оборвалось, едва начавшись.

За год до победы над фашистской Германией Виктор Александрович поступил в среднюю школу. Затем были три года срочной службы в рядах Советской армии, а по ее завершению обучение на юридическом факультете МГУ.

Проходя производственную практику, студент В.А. Образцов всей душой прикипел к следственной работе, буквально влюбившись в криминалистику.

Это и определило дальнейшую судьбу будущего талантливого практического следователя и крупного ученого в области криминалистики.

Профессиональную деятельность Виктора Александровича можно разделить на три органично связанных между собой этапа.

Первый – двадцатипятилетняя работа в органах прокуратуры: вначале в качестве стажера-следователя, следователя, старшего следователя прокуратуры Пролетарского района города Москвы. Затем в должностях старшего следователя Мосгорпрокуратуры и следователя по особо важным делам при Прокуроре РСФСР

Как свидетельствуют его коллеги и документы, знающий, вдумчивый, дотошный следователь В.А. Образцов над раскрытием преступлений и изобличением виновных лиц работал жадно, зачастую без сна и отдыха. За успехи в работе имеет правительственные награды и поощрения прокурора Москвы и Генерального прокурора СССР.

Параллельно основной работе активно сотрудничал с редакцией сборника «Следственная практика», в котором опубликовано несколько его статей о положительном опыте выявления и раскрытия ряда тяжких преступлений по расследованным им делам.

Следует упомянуть и о том, что несмотря на большую загруженность и дефицит свободного времени, Виктор Александрович не забывал полюбившееся ему с юности поэтическое творчество. Представленные литературным объединением «Дзержинец» его стихи были отмечены второй премией (первая не присуждалась) на всесоюзном конкурсе, проведенном союзом писателей СССР и МВД СССР.

В 1973 году Виктор Александрович получил приглашение и дал согласие на переход на научную работу во всесоюзный научно-исследовательский институт прокуратуры СССР.

С этого момента начался второй, не менее важный этап в деятельности В.А. Образцова в сфере юриспруденции, связанный, во-первых с разработкой актуальных вопросов развития научных основ выявления и раскрытия опасных и особо опасных преступлений; во-вторых, с оптимизацией процесса внедрения новейших научных разработок в следственную практику. На этом направлении его деятельности было сделано много полезного и для обогащения теории криминалистики, и для совершенствования, повышения эффективности следственной практики в органах прокуратуры. Этому способствовали разносторонний личный практический опыт, знания, и богатые данные, полученные в ходе многочисленных исследований с участием В.А. Образцова. На это, в частности, указывает тот факт, что единогласным решением диссертационных советов ВНИИ Прокуратуры СССР ему была присвоена вначале степень кандидата, а спустя девять лет и доктора юридических наук.

Обращает на себя внимание фактор непрерывного, возрастающего прогресса в деле плодотворной разработки публикуемых научных трудов В.А. Образцова за время, проведенное в стенах ВНИИ Прокуратуры СССР. Так, если к моменту защиты кандидатской диссертации было опубликовано семь его научных статей¹, то список основных работ, опубликованных за время написания докторской диссертации, состоит из пятидесяти наименований.² В их круг входят не только статьи, но и монография, а также разделы учебника криминалистики, руководства для следователей, пяти пособий для следователей и прокуроров по расследованию различных групп и видов преступлений.

Данная тенденция характерна и для последующей его работы в указанном ВНИИ (В тот период времени были опубликованы еще одна монография автора, несколько пособий для следователей и более пятидесяти статей, рецензий, тезисов докладов и выступлений).

В том же ключе протекал и третий этап профессиональной биографии Образцова В.А., исходным моментом которого стал перевод его на должность профессора кафедры криминалистики Всесоюзного юридического заочного института (ныне Московская государственная юридическая академия). Здесь Виктор Александрович вырос до заведующего кафедрой криминалистики, которую

¹ Образцов В.А. Проблемы раскрытия преступлений против здоровья населения, связанных с пищевыми отравлениями. Автореф.канд.юрид.наук. М., 1976. С.26.

² Образцов В.А. Проблемы совершенствования научных основ методики расследования преступлений. Автореф. дисс. доктора юрид. наук. М., 1985,С.29-33.

спустя шесть лет «передал» другому видному ученому - профессору Е.П. Ищенко, успешно руководящему кафедрой по сей день

Продуктивно сочетая педагогическую деятельность с научными исследованиями, В.А. Образцов в этот период внес в свой научный арсенал наиболее значительную лепту с точки зрения количественной и качественной характеристик опубликованных научных трудов. Список его публикаций за это время возрос до двухсот пятидесяти наименований! Имеются ввиду как написанные им лично, так и в соавторстве., несколько учебников криминалистики, монографии, руководств для следователей, учебно-практических пособий, статей и других видов печатной продукции..

Отдавая дань научной и практической значимости публикаций доктора юридических наук В.А. Образцова, выдающийся отечественный криминалист Р.С. Белкин включил ряд его научных трудов в число наиболее значительных работ в области исследования различных проблем криминалистики советского и постсоветского периодов.

Вот что, например, писал Р.С. Белкин по поводу одной из книг В.А. Образцова (Криминалистика. Курс лекций, М., 1996): «Книга В.А. Образцова выделяется среди учебных пособий по криминалистике своим своеобразием: и структурным и содержательным. Она явно отошла от привычных шаблонов и трактовок, в ряде положений дискуссионна, но, безусловно, интересна и полезна. Написанная ярким, образным языком, она бесспорно выделяется на фоне многих серых, безликих работ, чье авторство можно определить лишь по титульному листу».¹

И позднее тысячу раз был прав Р.С. Белкин, относя Образцова В.А. к числу самых ярких представителей ученых-криминалистов наших дней. Многолетний личный следственный опыт - отмечал Р.С. Белкин, еще в одной из своих работ, широкий научный кругозор, оригинальное научное мышление наложили свой отпечаток на труды этого ученого. Его теоретические концепции отличаются самобытным подходом к предмету исследований и к криминалистической науке в целом,... его книги свидетельствуют о диапазоне научных интересов автора, подлинного «генератора идей» в отечественной криминалистике».²

Жизнь показала, что с этими словами корифея криминалистики нельзя не согласиться. Своими разработками В.А. Образцов активно способствовал значительному обогащению теоретического потенциала криминалистики, совершенствованию следственной и дидактической практики. Это касается продуктивности его исследований различных аспектов общей теории данной науки (ее объекта, предмета и других основных понятий), развития знаний о содержании и структуре ее частных теорий (учений о криминалистической характеристике, о способе совершения преступлений, криминальном, докриминальном и посткриминальном поведении и деятельности преступников, криминалистической классификации преступлений, следственной ситуации,

¹ Белкин Р.С. Криминалистическая энциклопедия. М., Бек. 1997. С.288.

² Белкин Р.С. Курс криминалистики. М. Юнити-Дана, 2001, С.742.

типичной следственной версии, других традиционных и новых проблем и понятий).

В этой связи следует отметить многолетние плодотворные исследования героя моего повествования и его главную роль в формировании такого важнейшего института, как учения о криминалистическом (следственном, оперативно-розыском, судебно-экспертном и прокурорском) распознавании в стадиях возбуждения и предварительного расследования уголовных дел.

Следует также выделить и другие его идеи и достижения в области разработки актуальной тематики, которая прежде в криминалистике не являлась предметом глубокого изучения на теоретическом уровне. Речь в первую очередь идет о новаторских идеях, концепциях, подходах, реализованных при разработке предложенных В.А. Образцовым и продуктивно изученных с нашим участием таких понятий, как криминалистическая характеристика раскрытия преступлений, криминалистическая инсценировка, дезинформация, оперативно-розыскная и следственная технология, уголовно-релевантные фикции.

Мне, как одному из благодарных учеников Виктора Александровича Образцова, под руководством которого написана моя докторская диссертация, и его скромному соавтору по ряду книг и статей доставляет истинное удовлетворение осознание того, что высокая оценка научного творчества учителя, сделанная мною и другими авторами, не расходится с мнением десятков его учеников и последователей, докторов и кандидатов, которым он помог успешно войти в большую науку, чтобы остаться в ней навсегда.

С годами время стремительно ускоряет свой бег. Казалось бы, что совсем недавно в МГЮА отмечалось шестидесятилетие В.А. Образцова. И вот уже новая юбилейная дата – ему семьдесят лет. Пришло время подумать о так называемом заслуженном отдыхе. И Виктор Александрович принимает решение о завершении своей профессиональной миссии.

В 2007 году ветеран прокуратуры и образовательного учреждения расстается со своей кафедрой и удаляется от городской суеты, погружаясь в покой и тишину малой родины своих предков – глухую деревню в лесном и озерном крае. Начинается новая жизнь со своими обычными деревенскими делами, заботами и радостями. Но блаженство было недолгим. Оригинальный человек оригинален во многом. Магия науки всесильна. Она не отпустила моего учителя. Вместе со своими единомышленниками пенсионер Виктор Александрович Образцов продолжает свои научные изыскания, упорно работая уже на волонтерской основе, над тем, что, по его мнению, не следует считать завершенным, что нуждается в обновлении, и над тем, что требует и дает новую пищу для ума и приложения творческой активности.

Закономерным результатом этого творческого процесса служит серия новых книг и статей В.А. Образцова к некоторым из которых в качестве соисполнителя имеет отношения и автор этих строк. (Труды вышли в свет в период 2007-2016 г.г.).

Тем самым, как думается, удалось заложить основы новых частно-криминалистических теорий, включая учение о криминалистической технологии, дезинформации, инсценировке, следственной и оперативно-розыскной фикции.

В заключение не могу не сказать о следующем: 11 ноября 2003 года Московское отделение Совета по общественным наградам ООН, Академия управления МВД РФ и институт независимых экспертных исследований приняли решение, имеющее самое непосредственное отношение к моему учителю и его многолетней научной деятельности. Вот что сказано в соответствующем документе, принятым по этому поводу: «За выдающиеся заслуги в развитии криминалистики и судебной экспертизы награждают профессора Образцова Виктора Александровича Почетной серебряной медалью Р.С. Белкина». Данное событие вряд ли нуждается в комментарии. Оно говорит само за себя. И я очень рад, что этот, мною горячо любимый и почитаемый, честный и порядочный человек и выдающийся ученый получил заслуженную награду.

Я искренне надеюсь, что моя совместная деятельность с учителем будет продолжаться еще длительное время. И это надежда подкреплена огромным количеством идей, концепций и направлений в криминалистике которые мы обсуждаем с Виктором Александровичем и планируем реализовать в новых научных публикациях.

Счастья, здоровья и всего самого наилучшего! С Днем рождения Виктор Александрович!

*доктор юридических наук,
профессор кафедры уголовного права,
уголовного процесса и
криминалистики РУДН*

Л.В. Бертовский